信息技术与初中化学整合的教学设计

——《二氧化碳和一氧化碳》

一、教学分析
1.知识内容分析  

从本节内容上看，关于一氧化碳的学习，本节教材的内容，主要涵盖了一氧化碳的三个方面：物理性质；化学性质（毒性、可燃性、还原性）；用途。有关一氧化碳化学性质的学习内容当中，主要是研究一氧化碳的还原性等知识，因而需要给予重点关注。

2.学生分析

大部分学生从小学就已经开始接受信息技术教育了，对电脑网络的接触也较多，同时生物实验课、物理实验课，综合实践课程，也都在初一初二开展过，自主探究、合作学习的综合能力相对较好。原本采用化学实验的形式进行教学会比较直观深刻，但是考虑到一氧化碳具有毒性，不适宜让学生实操，也不适宜课堂演示，于是教师可以利用网络进行实验展示。首先，学生点击网页观看学习，再利用网络查找获取更多信息，比如查找观看煤气泄漏中毒、煤气爆炸、利用一氧化碳的还原性炼铁，一氧化碳的来源及防治等视频。其次，网络技术的使用又有利于深入开展检测反馈，学生完成在线测试练习，教师快速进行分析反馈，集体答疑，个别辅导；学生则又可以通过网络自主合作学习获取相关信息，巩固知识，探究拓展，从而形成知识体系，历久不忘。

二、教学总体设想

1.本节课整合创新教学方式和教学手段。上课期间，教师和学生都可以适当有选择地利用互联网的资源。

2.密切联系生活实际，便于开展教学，有利于学生理论结合实际，解决生活中的实际问题。利用木炭煤炭点火取暖、煤气的危害、煤气泄漏等生活事例，让学生了解一氧化碳的危害，掌握防范措施。

3.体现《课程标准》的思想，以生为本，设计教学内容和活动环节。落实主体地位，引导学生开展自主合作学习，主动获取知识，从网络中搜索和整理有关一氧化碳的知识，探究实验活动、原理和意义；引导学生分享收获，培养学生科学研究的态度。

4.利用现代信息技术，利用电教室网络便利，对于实现本节课的教学目标的优势比较明显。首先，扩大课堂知识面，学生查找信息资源等活动，可以丰富知识；其次，利用多媒体实验演示，避免一氧化碳带来的危害，实现安全教育和环保教育的目的；再次，多媒体实验演示，有意错误操作，启发学生探究学习；此外，利用网络资源，比如冶炼技术等，学生深化对一氧化碳防治和利用的认识；最后，开展在线测试，及时反馈，有助于教师把握学生学习动态，同时又有利进一步的教学活动。

三、教学目标
1.知识与技能

（1）掌握一氧化碳的性质，重点了解其毒性和危害；

（2）掌握“一氧化碳还原氧化铜”的原理和实验操作。

2.过程与方法

（1）查找网络资源，开展自主合作学习，深化对一氧化碳的认识，增强安全意识；

（2）巧借网络实验演示之妙，有意多次错误操作“还原氧化铜”的实验，形成观察分析能力，规范实验操作；

（3）探究“还原氧化铜实验的尾气处理”方法，交流分享，提高解决实际问题的能力。

3.情感态度与价值观

（1）客观地看待一氧化碳毒性，培养辩证思维的科学态度；
（2）乐享网络学习便利，分享学习体验乐趣，关注一氧化碳中毒问题，提高生命安全意识和环保意识。

四、教学重点与难点
重点：查找网络资源，了解一氧化碳的毒性、可燃性与还原性等性质；
难点：学科整合，发挥网络教学的优势，解决“还原氧化铜实验”等问题，促进学生科学探究能力的发展。

课时安排：2课时

五、教学方法
网络多媒体资源，自主、合作、讨论、探究，归纳总结。

六、教学过程（第二课时）

（一）创设情景，导入新课

[情景导入]观看新闻报道视频，2012年11月16日，贵州省毕节市5名流浪男孩在垃圾箱内用木炭生火取暖致中毒死亡。同学们，这件事情令人感到无比悲痛，你们知道是什么凶狠地夺去了这5个孩子的生命吗？ 

[思考]冬天一到，北方就常常发生煤气中毒事件，造成人员死伤。你知道煤气的主要成分是什么吗？怎样才能预防煤气中毒呢？

[过渡]今天我们就来讨论这种特殊的气体，通过本节课的学习，我们就能解决这些问题。

（二）自主学习，合作探究
 [学生活动]阅读教材并思考以下问题：

（1）一氧化碳的物理性质有哪些？

（2）用煤炉取暖时，为防止CO中毒，在炉子上放一盆水，这样做有效吗？
（3）如何收集CO？
[板书]1.CO的物理性质
[归纳]CO是一种无色、无味的气体，密度比空气略小，难溶于水。

[过渡]我们知道CO是没有气味的，但家用煤气是有难闻气味的，这是什么物质的气味？为什么？

[学生活动]请大家查阅网络资料并结合教材，讨论CO可能具有什么样的化学性质？打开鸿合教育云网络资源浏览学习，观看CO毒性视频，了解CO毒性原理，初步了解如何预防和处理相关问题。
[板书]2.CO的化学性质

（1）毒性

中毒原因：CO毒性剧烈，CO极易与血红蛋白结合，使之不能很好地与氧气结合，人体就会因为缺少氧气而窒息，甚至死亡。

[讨论]冬天，农村人们喜欢在屋子里烧煤取暖、烧木炭烤火，必须怎样做才能防止发生CO中毒事件？刚才新闻里5位男孩，怎么样可以避免中毒呢？

[过渡]CO除了毒性，还具有什么样的化学性质？我们知道煤气可以燃烧，作为燃料，性质决定用途，用途体现性质，这一用途体现了CO的什么性质？

[学生活动]打开鸿合教育云网络资源浏览学习，观看CO的燃烧视频。

[提出问题]（1）温故而知新，前面我们学到的可燃性气体H2，还记得H2燃烧现象吗？点燃H2之前必须进行什么操作，否则会爆炸？

（2）对比学习，点燃H2和CO，如何进行验纯？

（3）观察CO的燃烧现象，并书写化学方程式。
[板书]（2）可燃性
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[注意]点燃CO之前要验纯。
[讨论]教材121页图6-22煤炉上方的蓝色火焰是什么气体在燃烧？这里涉及哪些化学方程式？

[过渡]与碳类似，CO也有可燃性，那么它具备碳那样的还原性吗？

[学生活动]打开鸿合教育云网络资源浏览学习，观看CO还原CuO视频。

[提出问题]（1）观察实验现象，并书写化学方程式。

（2）一氧化碳还原氧化铜先通CO后加热，先灭灯后停CO，这是为什么？
[板书]（3）还原性
Flash动画演示CO还原CuO。
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化学方程式： [image: image2.wmf]2
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[师生活动]教师有意多次错误操作“还原氧化铜”的实验，激发学生探究，指出错误操作的后果。

[小结]CO能夺取CuO中的氧元素，然后生成CO2，也就是说它具有还原性， 常被用做还原剂。

步骤：（1）先通CO后加热，先灭灯后停CO（气灯灯气）；

（2）先通CO，防止加热混合气体发生爆炸；
（3）后撤CO，防止Cu在高温下与空气中的O2反应变回CuO。
[讨论] CO有毒，在尾气处理时可用什么方法？

[讨论]请探究CO还原CuO的实验，你可否稍微改进一下装置呢？做到既避免CO尾气污染环境毒害人们，又可充分利用CO资源。
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[拓展]CO具有还原性，在冶炼工业中用途重大。高炉炼铁时，常常利用CO在高温条件下的反应，将铁矿石中的铁还原出来；现已知铁矿石的主要成分是氧化铁，请你写出该过程反应的主要化学方程式。

[讨论]CO有哪些重要用途？（提示：性质决定用途）

[板书]3.CO的用途
（1）可作燃料（可燃性）
（2）可用于冶炼工业（还原性）
（三）随堂检测，反馈评价
[学生活动]打开测试系统进行在线测试，对本节所学知识进行达标检测，自我评价学习效果。学生完成测试后，教师快速进行分析反馈，集体答疑，个别辅导，引导学生再到网上查找资料巩固所学知识。

（四）课堂小结，分享收获

[讨论]学生回顾这节课学到了什么？

[课堂小结]（1）懂得合理使用现代信息技术，学习了CO的物理性质和化学性质：毒性、可燃性、还原性；（2）分享自主合作学习的乐趣，探究CO还原氧化铜等实验的操作；（3）了解CO的利与害，合理利用它的好处，防止它污染环境毒害人类，形成科学的态度。

[布置作业]《南方新课堂 金牌学案》章节练习题目。

（五）培养兴趣，拓展延伸

从网上搜索有关利用一氧化碳的还原性炼铁的资料，如图片、视频等，体验高炉炼铁过程；查阅一氧化碳的来源及防治相关方面的资料，保护环境；利用鸿合教育云网络资源，浏览学习其它自己感兴趣的内容。

七、板书设计
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八、教学感想

本课设计，将信息技术与初中化学教学较好地整合，达成教学目标，很好地完成了教学任务。这样的教学方式，在实际教学过程中，其优势也确实比较明显。本次化学课堂上，信息技术、网络多媒体技术辅助整合于教学，有效地提高了化学课堂效率，特别是从学生学习的主动性、积极性、知识掌握巩固程度上看，作用是相当大的。学生因为获得大量图文直观、声像生动的信息，根据自己的需求选择合适的媒体，获取自己欠缺的知识，他们又根据自己的需要从网络中获得学习资源，学生学习的主体能动性和独立探究能力得到了培养，又有利于教师开展全方位多层次的教学。确实，运用现代信息技术整合化学课堂教学，是一个有效的教学方法，也是一种富有意义的课堂体验和实践探索，这种现代化课堂对于培养现代人才具有十分重大的实践价值。

当然，化学课的学科性质、特点、任务不能偏废，毕竟化学课不是信息技术课。化学课堂整合信息技术，必须明确信息技术只是一种辅助手段，目的在于完成化学课堂的教学任务。科学技术是一把双刃剑，信息技术、网络资源在开展教学时也有一些不足，所以，要求信息技术资源的利用必须得当有效，才能有助于化学课堂教学。
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